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Ergebnis-Protokoll des 11.Bürgerforums 

Thema: Umgestaltung des Maiplatzes  

 

Am 10.08.2022 um 18.30 Uhr im Rathaus (Ratssaal)  
 
 
Teilnehmende:  
 
- Aus der Verwaltung:  
Herr Schulte (Bürgermeister),  
Herr Jülich, Herr Murgia (FG Planen und Bauen)  
Herr Hoffmann, Frau Steinmann, Herr Ludewig, Herr Schmidt, Herr Balduin (FG Stadt- und 
Umweltplanung)  
Herr Steinhoff, Frau Gerecht, Frau Esser (FG Interne Serviceleistungen)  
Herr Grundmann (Presse- und Öffentlichkeitsarbeit)  
 
- Mitglieder aus dem Arbeitskreises Bürgerbeteiligung  
- etwa 100 Bürgerinnen und Bürger  
 
Tagesordnung:  
 
Grußwort (Bürgermeister Schulte)  
I. Kurzvorstellung ISEK Innenstadt 
II.  Die bisherigen Planungen für den Maiplatz 
III. Das jetzige Plangebiet 
IV.  Fragestellungen im Bürgerforum 

1. Soll weiterhin die Möglichkeit bestehen, den Maiplatz vom Umlauf in die Kaiser-
straße mit dem Auto, Motorrad etc. zu überqueren? 
2. In welchem Umfang sollen PKW- und/oder Fahrrad-Stellplätze auf dem Platz reali-
siert werden? 
3. Soll der Platz auch als Veranstaltungsfläche genutzt werden und welche Rahmenbe-
dingungen sind dann zu schaffen? 
4. Welche Funktion soll das geplante Wasserelement hauptsächlich erfüllen? 

V. Aktive Bürgerbeteiligung 
VI. Kurze Vorstellung der Bürgerbeteiligung 
 
Ablauf:  
 
Die Bürgerinnen und Bürger hatten nach der Vorstellung der Tagesordnung und der Planun-
gen durch Herrn Hoffmann unter dem Tagesordnungspunkt „V. Aktive Bürgerbeteiligung“ die 
Möglichkeit zu vier Fragestellung an vier „Thementischen“ ihre Meinungen, Anregungen und 
Ideen auf bunte Klebezettel oder direkt auf einen ausgedruckten Plan zu schreiben. An den 
Tischen standen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Verwaltung für Fragen und Anregun-
gen zur Verfügung. Nach etwa 45 Minuten aktiver Bürgerbeteiligung wurden die Ergebnisse 
durch die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter den Anwesenden vorgestellt.  
 
Die Anregungen und Vorschläge wurden anschließend dokumentiert, sortiert und in Tabellen 
zusammengefasst. Sie wurden dabei 1:1 übernommen und nach dem Meinungsbild sortiert. 
Die Ergebnisse sind auf den folgenden Seiten einzusehen.    
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Ergebnisse:  
 
Fragestellung 1: Soll weiterhin die Möglichkeit bestehen, den Maiplatz vom Umlauf in die 
Kaiserstraße mit dem Auto, Motorrad etc. zu überqueren? 
 
Anregungen vor Ort:  

 
 
Überblick von dem Meinungsbild:   
 
 

 

Ja 
Ja, mit Ein-

schränkungen  
Nein, nur 

für… 
Nein 
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Anregungen der Bürger und Bürgerinnen:  

Nr. Anregung  Meinungsbild  

1 Ja! 

Ja, es soll weiter-
hin die Möglichkeit 
bestehen, den Mai-
platz vom Umlauf 

in die Kaiserstraße 
mit dem Auto, Mo-
torrad etc. zu über-

queren. 

2 Ja! Die Autos sollen weiterhin durchfahren   

3 Ohne Durchgangsverkehr bricht in den angrenzenden Straßen 
das reine Chaos aus! Umlauf und Kaiserstraße ohne Abfluss o-
der ausschließlich aus der Kaiser- in die Königsstraße geht 
nicht.  

4 Ja. Wenn die Stadt lebendig bleiben soll gehört Individualver-
kehr dazu. Ergo: Maiplatz muss befahrbar bleiben! Geschäfte 
die überleben sollen/wollen brauchen den Verkehr und Park-
plätze. Sonst sind es mit der Zeit nur noch Wohnungen in der 
Innenstadt. Der Besuch wird durch einzelne „Belustigungen“ im 
Zentrum der Stadt nicht attraktiver wenn es keine Geschäfte 
mehr gibt.  

5 Ja! An sonsten starke Belastung Kaiserstraße, keine anderen 
[…?] sonst Herzinfakt! Was wäre den Nutzen der Sperrung? 

6 Ja, der Platz sollte im bisherigen Umfang befahren werden dür-
fen. Prüfen, ob ggf. anders herum geöffnet wird oder sogar in 
beide Richtungen Umlauf/Kaiserstraße 

7 Auf jeden Fall ja! Ohne Durchfahrt – Tod der „City“  

8 Ja, auf jeden Fall.  
- Lieferverkehr  
- Busverkehr  
- Einbahnstraße Richtung Kaiserstraße evtl. mit Zebra-

streifen  

9  Befahrbarkeit von beiden Seiten ! 

10 Durchfahrt soll bleiben! Ja 

11 Durchfahren muss weiter möglich sein. Sonst ist die Stadt ab-
gehängt  

12 Die Durchfahrtsmöglichkeit muss erhalten bleiben. Ja.  

13 Durchfahrt nur für Lieferverkehr möglich 

Ja, aber mit Ein-
schränkungen, 
bzw. Kontrollen  

14 Schritt fahren + kontrollieren  

15 - Ab 22:00 keine Durchfahrt  
- Nicht aus der Richtung Kaiserstraße  
- Unbedingt farblich andere Fahrbahn und deutliche 

Kennzeichnung der Verkehrsberuhigung  

16 Zufahrt ja, aber einschränken „Berliner Kissen“  

17 Der Maiplatz wird als Umgehung der Umgehung genutzt. In den 
Abendstunden sollte daher der Verkehr dort nicht fahren 

18 Ja, jedoch mit stärkeren Geschwindigkeitskontrollen, bzw. Hin-
dernissen  

19  Tagsüber sollen Fahrzeuge fahren, ab 22:00 keine Durchfahrt  

20 Ja, aber in reduzierter Form!  

21 Barrierefreiheit ermöglichen für die Zugänge zu Sagui, Apo-
theke etc.  

22 ÖPNV der MVG erhalten – der Busverkehr muss weiter möglich 
sein. 

Nein, nur einzelne 
Verkehrsteilneh-

mer (ÖPNV, Taxen 
etc.)  

23 Durchgangsverkehr für Busse. Befahrbarkeit der Parkplätze vor 
Röther über Kaiserstraße. Durchgangsverkehr PKW weg, Wen-
dehammer vor Bltzhenner (Siehe Werdohl höhe Sparkasse)  

24 Durchfahrt nur für ÖPNV, Taxis und Radverkehr  

25 Kein Durchgangsverkehr! Maximal Busverkehr, Busbahnhof 
ggf. am Wieden  
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26 Kein laufender PKW-Verkehr! Parkplätze nur für Taxen und 
Schwerbehinderte! Keine Durchfahrt außer für ÖPNV. Park-
plätze genug sind im Röther! Das müsste nur den Leuten be-
wusst werden.  

27 Kein Individualverkehr. Stundenplätze nur für Taxen und 
Schwerbehinderte. Durchfahrt nur für ÖPNV. Es gibt genug 
Parkplätze und 10m laufen hat noch niemanden geschadet!   

28 Nein 

Nein, es soll nicht-
die Möglichkeit be-
stehen, den Mai-
platz vom Umlauf 

in die Kaiserstraße 
mit dem Auto, Mo-
torrad etc. zu über-

queren. 

29 Nein 

30 Die Sanierung darf auch gerne Verschoben werden wegen der 
ausstehenden Investionen z.b. Schulumbau, angespannte 
Haushaltslage. Platz vom Verkehr beruhigen und sonst mit ei-
genen Mitteln verschönern, mit Blumenbeeten, Bänken etc, 
kleineres Spielgerät für Kinder  

31 Kein laufender Verkehr über den Maiplatz! (nur zu den Stellplät-
zen)  

32 Es genügt, wenn die Arbeitnehmer hinter der Post parken kön-
nen, sonst braucht es keinen Verkehr dort. Ganz wenige Park-
plätze f. Optiker, Apotheke etc. evtl. vor der alten Post! Die Flä-
chen sind zu wertvoll, um nur Autos abzustellen.  

33 Die Durchfahrten werden am späten Nachmittag bis spät in die 
Nacht von zu vielen „Auto-Posern“ genutzt. > sehen und gese-
hen werden. Das braucht niemand.  

34 Zufahrt nur über Kaiserstraße. Umlauf sperren. Keine Durch-
fahrt 

35 Lieber Aufenthaltsqualität erhöhen  

36 Kein Verkehr! Beruhigt!  

37 Keine Durchfahrt + keine Parkplätze!  

38 Nein. Der Maiplatz ist mittlerweile zum großen Druchgangsver-
kehrplatz geworden. […?]  

39 Nein! Nach dem Maiplatz wird trotz 30km/h rücksichtslos aufge-
dreht. Auch 70/80km/h sind keine Seltenheit. Mit Lärm!! 

40 Nein!  
- Es gibt genug andere Parkplätze  
- Sinnloses Umherfahren wird gefördert  
- Lieber Sitz- und Ruhebereiche  

41 Durchfahrt nicht nötig, Autofahrer können sich umgewöhnen, 
lieber Bänke etc. aufstellen  

42 Raus mit dem Autoverkehr. Wendemöglichkeit höhe  
Niehaves  

43 Nicht nötig. Ruhezone, Gastro, Spielzone  

44 Maiplatz = meist frequentierter Raum/Platz braucht Menschen 
keine Autos  

45 Nein, Kein Durchgangsverkehr, lediglich evtl. Parkplätze und 
vor allem Fahrradabstellmöglichkeiten zum Anschließen  

46 Nein. Car-Posing ist mittlerweile eine Unsitte geworden. Kaiser-
straße wird vom Durchgangsverkehr missbraucht 

47 Nein > Fußgänger gefährdet!! Auto Poser in den Abendstunden 
keine Plattform geben  

48 Nein. Es fehlt ein Platz mit Aufenthaltsqualität in der Stadt. Au-
tos stören. Parkplätze bei Röther nutzen. Sichere & […?] Ver-
bindung zum Maiplatz schaffen.  

49 Nein! Ruhestörung durch assoziale Raser. Höchstens Park-
plätze vor Fussbodenz. > Erreichbar über Kaiserstraße  
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Fragestellung 2: In welchem Umfang sollen PKW-Stellplätze und/oder Fahrrad-Stellplätze 
auf dem Platz realisiert werden?   
 
Überblick von dem Meinungsbild:   
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Stellplätze 
erhalten 

Weitere 
Vorschläge 

Keine 
Stellplätze 

Mehr Fahr-
rad Stlp. 

Teilweiser 
Erhalt 
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Anregungen der Bürger und Bürgerinnen: 

Nr.  Anregung  Meinungsbild  

1 Alter Markt > Gastronomie/Kinderspielzone 
Maiplatz > Geschäfte, Parkplätze (Auto,Fahrräder) 

Forderungen, 
Parkplätze zu  

erhalten, bzw. aus-
zubauen 

2 Parkplätze vor Röther sollen bleiben, vor Sagui sollten Fahr-
radstellplätze möglich sein!  

3 PKW-Plätze im bisherigen Umfang & Bewirtschaftung. 
Fahhradständer in Form von Bügeln auf beiden Seiten Röther 
+ Sagui ggf. Wetterschutz für Fahrräder  

4 Stellplätze für PKW erhalten in der bisherigen Anzahl. Fahrrä-
der ok 

5 Die Gestaltung des Maiplatzes muss so bleiben. Die […?] ha-
ben ein schöners Licht als die „Neuen.“ Sitzgelegenheiten stö-
ren die „Versicherung“. Darum sind die doch entfernt wurden  

6 Parkplätze erhalten, dienen auch für die Geschäfte der Kaiser-
straße als Parkraum > Kein Wegfall, eher Ausbau  

7 Flexibiele Maiplatz mit Parkplätze 

8 Hier (Umlauf/Niehaves/Schulte/Family) unbedingt Parkflächen 
erhalten, viele Kurzparker  

9 Alle erhalten! Am besten Mehr! Ohne Parkplätze sterben die 
Geschäfte!  

10 Ohne Parkplätze in der Innenstadt, fahr ich lieber gleich nach 
Attendorn!  

11 Parkplätze und Zufahrten müssen bleiben. Zusätzlich Lade-
plätze für E-Autos 

12 PKW-Stellplätze so lassen (wie zurzeit). Wir brauchen Verkehr 
in der Stadt. Viele Geschäfte sollten kurzfristig erreichbar sein. 
Fahrradparkplätze könnte man vor die Alte Post erstellen  

13 Viele Parkplätze für Autos, Fahrräder, Roller usw.  

14 Fahrradstellplätze ok, mit Lademöglichkeit?! Dann muss auch 
über eine Parkraumüberwachung nachgedachte werden. Be-
fahrbarkeit des Maiplatzes ist unerlässlich. Parkplätze sind 
dringend erforderlich: Ein erfolgreiches Geschäft benötigt nur 3 
Dinge: 1.Parkplätze, 2.Parkplätze und 3.kostenlose Parkplätze 

15 Die Stadt soll leben! Ja! Autos gehören dazu, Parkplätze am 
Maiplatz!  

16 PKW Stellplätze vor Niehaves/Blumen Schulte so lassen  

17 Die Innenstadt ist schon tot – ohne Parkplätze ist sie noch tö-
ter!  

18 In bisherigem Umfang. Die Interessen der anliegenden Einzel-
händler müssen berücksichtigt werden.  

19 15 parkplätze erhalten. Zeitlich begrenzt  

Meinungen, Stell-
plätze auf dem 

Maiplatz teilweise 
zu erhalten  

20 Einige Parkplätze erhalten u. Fahrradparkplätze mit E-Bike La-
destation. Nur Kurzzeitparken. Multifunktionsplatz mit Na-
tur/Bäume. Stadtmittelpunkt muss Wasser ein Stück des Plat-
zes queren. Das Hochbeet muss anders (schöner) gestaltet 
werden. Sitzbänke sind wichtig für eine angemessene Verweil-
dauer und Kinderspielgeräte, die dazu harmonieren  

21 Sehr wenige Parkplätze für Apotheke etc. Parkflächen bei Fa. 
Röther nutzen. Wichtig dabei ein sauberer, kürzerer Weg zum 
Maiplatz, Treppenhaus, gläserne Aufzüge als Attraktion sogar. 
Fläche f. Personen nutzen! Viele Fahrradstellplätze 

22 Es sollten noch Parkplätze für Autos erhalten bleiben 
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23 Barrierefreiheit (Rampen oder ähnliches) vor allem in den Zu-
gängen zur Apotheke (nur noch eine in der Innenstadt) und 
Sagui etc.   

 
 
 
 
 

Weitere Vor-
schläge und Ideen  
für Parkplätze auf 

dem Maiplatz 

24 Nich vergessen: Motorrad/-roller Stellplätze z.b. für das Eis 
Cafe!  

25 Evtl. Röther-Beteiligung möglich:  
- Parkhaus komplett frei + bis 22:00 mind. zugänglich  
- Aufzug zu Parkdecks besser warten  

26 Anwohnerparkausweise  

27 Kein Durchgangsverkehr. Fahrräder Ja + Abstellmöglichkeiten 
zum Anschließen 

28 Parkplätze, Fahrradständer so viel wie möglich. Aber auch 
Bänke 

29 Mehr Platz für Räder! Gerne vor der Post  

Mehr Platz und Ab-
stellmöglichkeiten 
für Fahrräder ge-

fordert  

30 Weniger Parkplätze, mehr Fahrradstellplätze  

31 Wesentlich weniger Autos – 2-3 Fahrradbügel > richtige Profile 

32 Fahrradplätze ja, Parkplätze nein  

33 Parkflächen für Kurzparker, auch am Umlauf, Parkplätze erhal-
ten (Einzelhandel) evtl. Parkflächen hinter der alten Post akti-
vieren!  

34 Stellplätze sollten ausreichend sein + Fahrradstellplätze in aus-
reichendem Umfang  

35 Ausschließlich Parkplätze für Behinderte und Kurzparker mind. 
15min.  

36 Fahrradstellplätze mit Möglichkeit zum Anschließen 
Behindertenparkplätze  
Kurzparkplätze!  

37 Weniger Stellplätze für PKW vor dem Fußbodenzentrum. Be-
fahrbar aus der Kaiserstraße. Realisierung von vielen Fahrrad-
stellplätzen. 2-3 Taxistände  

38 Fahrradstellplätze vor dem Postgebäude inkl. Ladestation.  
PKW Parkplätze max. 10 Stk. Vor Lohmann/Heimtex! 
Genug Parkplätze im Parkhaus Röther  

39 Es sollten nur Taxen- und Behindertenparkplätze auf dem 
Platz sein. Parkmöglichkeiten gibt es bei Röther  

40 Keine Stellplätze  
- Behindertenstellplätze vor Postgebäude  
- Parkmöglichkeiten bei Röther vorhanden  
- Fahrradstellplätze + Ladestation schaffen  

Meinungen, dass 
keine Stellplätze 
erforderlich sind 

41 Fahrradstellplätze = ja 
Auto = nein  
Genügend (ungenutzte) Parkplätze bei Röther vorhanden  

42 Modernisieren ja, aber Wasserspiele müssen nicht sein 
(Spielmöglichkeiten) Fahrradständer ja Parkplätze – nein 
(Parkzeiten verlängern) Veranstaltungen (genug ok) 

43 Keine Parkplätze für Autos!  
Parkplätze für Fahrräder wichtig!  

44 Keine Parkplätze  
Kein Durchgangsverkehr  

45 Es sind genug Parkplätze vorhanden. Nur Fahrrad-Stellplätze 
sind sinnvoll!  

46 Es sind genügend (barrierefreie) Parkplätze im Parkhaus vor-
handen. Keine PKW Parkplätze, nur Fahrrad Stellplätze  
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Fragestellung 3: Soll der Platz auch als Veranstaltungsfläche genutzt werden und welche 
Rahmenbedingungen sind dann zu schaffen?  
 
Anregungen vor Ort: 

 
 
Überblick von dem Meinungsbild:  
 
 

 
 
 

ja teilweise nein Hinweise 
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Anregungen der Bürger und Bürgerinnen: 

Nr.  Anregung  Meinungsbild  

1 Ja, vergangene Veranstaltungen haben gezeigt, dass Veran-
staltungen am Maiplatz sehr positiv abgenommen werden. 
Aber eher keine großen Fahrgeschäfte. P-Weg, kleine Bühnen, 
Foodtrucks etc.  

Ja, der Maiplatz 
soll auch für Ver-
anstaltungen ge-

nutzt werden  

2 Ja, ohne Durchgangsverkehr, Fahrradständer! Viel Grün!  
Sitzgelegenheiten  

3 Ja, zumindest Anschlüsse + Technik sollten bedacht werden. 
Damit alle Möglichkeiten offen lassen für die nächsten Jahr-
zehnte  

4 Ja, soll auch als Veranstaltungsfläche genutzt werden 

5 Ja!  

6 Die Möglichkeit auch mal mit größeren Veranstaltungen aus-
weichen zu können finde ich wichtig. Also: Ja  

7 Veranstaltungen ja, aber nur im Rahmen von z.b. Klein-
kunst/Straßenmusiker usw. Ansonsten haben wir genug an-
dere Flächen  

Der Maiplatz soll 
für einige (kleine) 
Veranstaltungen 
genutzt werden, 

wofür jedoch tech-
nische Vorausset-
zungen zu schaf-

fen sind  

8 Lediglich für Kleinkunst, keine Groß-Events!  

9 Den Markt umsiedeln. Wunsch des Vorstands (Markt)  

10 Platz soll als Veranstaltungsfläche genutzt werden können. Al-
lerdings für kleine Schausteller zugänglich bleiben 

11 Rahmenbedingungen für bestehende Veranstaltung verbes-
sern: P-Weg, PLEWO, Sanitär-Strom  

12 Maiplatz sollte flexibel nutzbar sein. Auch für Veranstaltungen, 
Autoverkehr  

13 - Nur kleine Veranstaltungen  
- Hohe Aufenthaltsqualität 
- Entsprechende Technik versehen  

14 P-Weg, Plewo ok. Autoskooter am Wieden  

15 Für Veranstaltungen nutzbar machen im eingeschränkten Be-
reich (kein Autoskooter)  

16 Entweder Wieden oder Maiplatz als Veranstaltungsort. Einen 
Platz als Aufenthaltsort gestalten  

17 Kleinere Veranstaltungen sind ok, obwohl es dafür den besser 
geeigneten Alten Markt gibt > Grünflächen u. Bäume sind 
wichtiger! 

18 Sanitär? Entweder Mobil für Veranstaltungen oder (besser)fest 

19 Veranstaltungsfläche erhalten. Bäume dafür erhalten u. Sitzge-
legenheiten die leicht abbaubar sind  

20 Nur in Ausnahmefällen sperren. Nur Platz für kleine Stände 
„wie bisher“ Markt vor dem Rathaus lassen oder Alter 
Markt/Wilhelmstraße  

21 Maximal als „Ausweichfläche“ Es gibt mit Wieden, Alter Markt 
+ Kirchplatz genug Plätze für Veranstaltungen  
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22 Nein, wir haben genug Flächen. Änderungen für 2-3 Veranstal-
tungen im Jahr? Stattdessen endlich den Wieden herrichten!  

Nein, der Maiplatz 
soll nicht für Veran-
staltungen genutzt 

werden 

23 Nein, wir haben schon 2 gute Plätze dafür. Die Bäume müssen 
bleiben, Sitzgelegenheiten müssen geschaffen werden  

24 Lieber Aufenthaltsqualität schaffen!  

25 Keine Veranstaltungsfläche! Alter Markt u. Wieden reichen aus 

26 Nein, wir haben den Wieden 

27 Nein! Es gibt genug Flächen für Veranstaltungen. Der Platz 
kann auch mit Durchgangsverkehr als Fläche […?] genutzt 
werden 

28 Es gibt genug Platz für große Veranstaltungen. Kleinere Feste 
können hier stattfinden  

29 Unbedingt Schatten für die heißen Sommer erzeugen. Bäume, 
Solarpanel usw.  

30 Nein, wir haben andere Plätze zur Verfügung  

31 Veranstaltungen auf den Wieden verlegen  

32 Nein! Wir haben Plätze in der Innenstadt genug  

33 Baut den Wieden aus, keine Veranstaltungen auf dem Maiplatz 

34 Nein, große Veranstaltungen schaden den Niedergelassen Ge-
schäften. Und da zählt in der Zukunft jeder Euro  

35 Keine Veranstaltung  

36 / 

Hinweise, z.b. auf 
die Bepflanzung 

37 Der neue Platz wird andere Plätze in der Stadt […?] 

38 Kleiner Spielplatz mit Bäumen, keine Veranstaltungen  

39 Veranstaltungen ja gerne, aber nur, was der jetzige Platz mit 
Baumbestand erlaubt, mehr Bäume für Aufenthaltsqualität, nur 
kleinteilige Veranstaltungen: Weihnachtsmarkt, Flohmarkt… 

40 Bäume!  
Gross 
Hochbeete zum Schutz vor Autos (siehe Sagui)  

41 Bäume und Sitzbänke immer einplanen  

42 Hauptsache die Bäume bleiben!  

43 Bäume sind C0²-Speicher! Senken Temperaturen  

44 Die Planungen sollten sich nach den Bäumen richten und nicht 
umgekehrt  
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Fragestellung 4: Welche Funktion soll das geplante Wasserelement hauptsächlich erfüllen? 
 
Anregungen Vorort:  

 
 
Überblick von dem Meinungsbild: 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kein  
Wasserspiel 

Kinder-
/Familen-

gerecht 

Bezug zur  
Oester, bzw. 

Öffnung 

verschiedene 
Anregungen 
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Anregungen der Bürger und Bürgerinnen: 

Nr.  Anregung  Meinungsbild  

1 Weg damit! Zu teuer, zerstörungsanfällig (Vandalismus), Unter-
halts- und Wartungskosten? 

Kein Wasserpiel 
am Maiplatz er-

wünscht  

2 Kein Wasserelement! Zu teuer! Außerdem gibt es schon Was-
serspiele in der „City“  

3 Das 3. Oder 4. Wasserspiel ist völlig zweitrangig. Mehr Castro 
und weniger Shisha Bars 

4 Nein! Wir haben genug Wasserelemente. Und es wird zu teuer 

5 Kein Wasserspiel, zu teuer! 

6 Wasserspiele am Maiplatz überflüssig, weil an anderer Stelle 
vorhanden. Zu teuer! Die Installationen in der Fußgängerzone 
würden entwertet  

7 Keine Freilegung der Oester, das würde den Platz nur verklei-
nern und hat kaum nutzen  

8 Kosten? Nutzen? […?]  

9 Weniger wichtig als die Funktion sind die Kosten der Wasser-
spiele. Wenn ich pleite bin, sollte ich mir keinen Porsche an-
schaffen  

10 Nein. Keine Wasserspiele. Bringen nichts. Die Stadt ist schon 
[…?]  

11 X H20- Spiele  

12 Ich gegen Wasserspiele auf dem Maiplatz  

13 Anstelle von Wasserspielen: mehrere Trinkwasserbrunnen in 
der Fußgängerzone  

14 Trinkwasserspender für Jedermann + Frau! 

Verschiedene An-
regungen, Ideen 
und Heinweise 

15 Trinkwasserspender nicht vergessen 

16 Wasserspiele sind ein Muss!  

17 Wasser bringt Kühlung in überhitzte Städte  

18 Blickfang: Vielleicht mit Lichtelementen, Sitzgelegenheiten in 
Blickrichtung  

19 Anders als die vorhandenen/Abwechslung und auf jeden Fall 
mit Sitzgelegenheiten, vielleicht mit Lichtelementen   

20 Als Art Barfußpfad mit Wasserlauf und anderen unterschiedli-
chen Elementen, Gradierwerk evtl. als abgrenzung zu Park-
möglichkeiten („Sichtschutz“)  

21 Wasserspiele (Fontänenfeld begehbar ähnlich an der Stadtbü-
cherei), Sitzplätze für die Eltern direkt gegenüber von Sagui 

22 Wasserspiele in begrezter Zone! Mehr Grün! Mehr Parkmög-
lichkeiten für PKW, Motorräder, Fahrräder  

23 Wasserspiel darf keine Folgekosten verursachen. Beispiel:  
Oesterblick: Mühlenräder, die sich gegenseitig antreiben. Erin-
nerung an die Mühle, die der Grafenfamile von Plettenberg ge-
hörte und heute bestenfalls unter dem Namen „Dankelsche 
Mühle“ bekannt ist.  

24 Wasservorhang Kühlung  

25 Kleinen Brunnen Wasserlauf bei Sagui statt großem Wasser-
spiel vor der alten Post  

26 - Leben, Bewegung  
- Aufenthaltsqualität  
- Anziehungspunkt  
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27 Wasser zieht Menschen an. Kleinere Wasserspiele für Kinder 
sind aber nur dann sinnvoll, wenn der Verkehr am Maiplatz be-
ruhigt wird. Möglichkeit der Fontäne aus der Oester könnte ge-
prüft werden  

Kinder-/Familen- 
gerecht  

28 Wasserspiele für Kinder, optische Bereicherung u. evtl. Abküh-
lung für Jung und Alt  

29 Wasserspiele für Kinder, aber auch genügend Sitz- und Ruhe-
fläche für die Eltern > Gastro!  

30 Familen-Platz, Freizeit + Erholung Platz  

31 Auflockerung des Platzes, Freude für Kinder 

32 Spielort für Kinder, ähnlich alter Markt  

33 Der Oesterbach sollte mit dem Wasserspiel in Verbindung ge-
bracht stehen  

Wasserspiel mit 
Bezug zur Oester, 
bzw. Wunsch, den 
Oesterbach freizu-

legen  

34 Kann nicht der Oesterbach mit dem Wasserspiel verbunden 
werden?  

35 Den Oesterbach an der Oberfläche als Rinne darstellen, evtl. 
mit Wasserspiel kombinieren  

36 Darstellung des Oetserbaches in Form von einem oberirdi-
schen Bachlauf als Wasserspiel  

37 Keine weiteren Wasserspiele, eher „ruhige […?]“, darstellung 
des verdeckten Bachlaufs  

38 Flußlauf abbilden, als Barfuß-Pfad oder auch illuminiert  

39 Oesterbach freilegen!  

40 Kein teurer „Spielplatz“ mit künstlichen Einbauten, sondern 
echte öffnung der Beton Platte und Zugang zur Oester wie 
Lenneterassen in klein  

41 Ein eingefaßter Bereich um einige Zeit zu verweilen. Also nicht 
nur ein Wasserspiel, Lauf des Wassers nutzen, offenlegen?  

42 Bachlauf offenlegen oder Bachlauf darstellen  

43 Wasserlauf der Oester nachbilden ohne Fontaine. Flach damit 
es auch mal zugedeckt werden kann bei Veranstaltungen  

44 - Zugang zur Oester?  
- Mühlenrad installieren? 
- Kinderfreundlich!   
- Hochwassersicher!  

 
 
 
 
 
 


